

# 吃得安心，吃出健康的瓜果

## 86年高雄縣燕巢鄉消費者吉園圃知性之旅記實

高雄區農業改良場作物環境課課長/邱明德

二年前農林廳整合農業產銷班業務，從一生產技術面到銷售市場之開拓不遺餘力，績效顯著。市場暢通後，減少中間商人剝削，使農民收益增加，造福農民，獲得一致好評。

### 參觀第一現場—瓊林番石榴

高雄縣燕巢鄉於85年12月8日在瓊林番石榴產銷班第9班辦理吉園圃知性之旅活動，參加長官有行政院農委會吳技正國家、農林廳曾技正繁寶、楊股長麗珠、高雄區農改場林場長富雄、高雄縣政府農業局陳局長堅強、林課長武吉、高雄市政府柯主秘、民意代表、家庭主婦、學生共50多人，場面熱鬧溫馨，現場有番石榴品嚐、上午10：00由農會吳總幹德雄主持揭幕，他致詞歡迎各位長官貴賓在假日不辭辛苦來參加吉園圃知性之旅，表示萬分謝意，對上級經費支持深表感謝。燕巢鄉之芭樂，馳名全省，原因是本地區特殊土壤，火山岩噴出之泥漿與水混合灌溉農田，有豐富有機質及氧化鎂，可生產高品質的芭樂，味道特別甜美，目前栽培面積達1600公頃，芭樂用途廣，作為祭拜菩薩、神明與好兄弟最好水果。吳技正致詞吉園圃是英文 Good Agriculture Practice，簡稱 G.A.P. 它是經過優良農業操作程序而完成之農產品，農委會全力積極推動本計劃，希望落實到全省產銷班，讓消費者吃得

安全、健康與衛生；教導農民正確使用農藥。農林廳曾技正說明吉園圃辦理成效，呼籲消費大眾認識 G.A.P. 標章，採購 G.A.P. 標章農產品，大家才吃得安心、放心與健康。林場長說對轄區內各種產業栽培技術之輔導工作盡力配合，強調 G.A.P. 產品之優點，不久實施有機產品標章。陳局長說 G.A.P. 產品是由政府背書保證產品無農藥殘留，認定 G.A.P. 標章之農產品可安心享用。會畢大家到趙班長芭樂園參觀，他解說如何經營管理與病害防治工作，才可生產高品質之芭樂，然後到集貨場參加促銷活動，4台斤才賣100元，如高雄市民一次採購10箱以上，貨品可服務到學校，由於品質好，價格便宜，促銷活動很順利成功。

### 參觀第二現場印度棗園

從第一現場驅車到第二現場需半小時，這是葉班長經營網室印度棗園，剛下車看到桌上擺滿一盤又一盤的棗子、西施柚令人垂涎三尺，大家品嚐後，對良好之品質讚美不已，棗子栽培面積約700~800公頃，在改良場技術輔導下做到產期調節及生產高品質之棗子，增加果農可觀收入。西施柚是燕巢農特產品之一，它是由泰國引進，產期從每年中秋到12月，肉厚汁多，消費者品嚐後相當滿意，打聽何處可買到。現場尚有農藥所潘文和先生說明農藥

檢測流程及農改場廖信昌助研員講解病蟲害防治技術，著重非農藥防治。

### 杉林鄉網室木瓜介紹

高雄縣杉林鄉位於高雄縣北端，這次展出網室木瓜栽培，農會推廣股黃股長珍芳解說該鄉網室木瓜栽培面積達80公頃，這次受到賀伯颱風侵襲影響產量，杉林鄉生產木瓜是在網室栽培，生物防治利用草蛉捕食葉蟻、蚜蟲與無農藥殘留之特色。這次農林廳在台北建國花市（9月26日～27日）舉辦吉園圃產品展售，杉林鄉千里迢迢前往參展，配合政府政策，敬業精神值得肯定嘉勉。

### 參觀第三現場 高雄市楠樟網室蔬菜

最後一站是參觀高雄市楠樟網室蔬菜區看到一棟又一棟簡易溫室栽培的蔬菜，青翠欲滴，長得又嫩又大，消費者由衷感激終年辛勤的菜農。高雄市農會以精緻蔬菜代表健康無農藥殘留的蔬菜，它的優點是在設施內一年四季可穩定供應市場，在田間細心採收，集貨場清洗篩選特級品包裝至冷藏。精緻蔬菜直銷高雄區各大百貨公司超級市場歡迎消費者欲選購時可逕赴下列超市：

大統百貨公司超市（含連鎖快速店）

大樂倉儲批發店超級市場

大立伊勢丹公司超市

億客來及其連鎖店超市

遠東愛買公司超市

### 結論

從這次參加吉園圃知性之旅消費者人數之多，參觀活動項目內容非常豐富，消



開幕典禮由吳總幹事德雄主持，長官坐在前排聽主持人致詞



林場長富雄致詞



番石榴果園套上GAP標章塑膠袋品質保證無農藥殘留



參觀印度棗產銷班品嚐印度棗

費者對政府舉辦此項活動倍感興趣，證明落實產銷班吉園圃標章工作已收成效，今後要加強宣導，擴充服務地點，相信本計畫一定可以達到預期目標，讓全國消費者吃得更安心健康。

